

《給家長的一封信》

十二年國教，要讓您的孩子成為人才

103 年十二年國教要上路了，開啓我國教育史上重大里程碑，肩負著「提升中小學教育品質」、「成就每一個孩子」、「厚植國家競爭力」的三大使命。簡單來說，就是要讓每一個孩子都能找到一片天，不再是「唯有讀書高」，而是「行行出狀元」。

◎人才培育，從十二年國教開始紮根

根據內政部統計，民國 115 年，平均每 3.3 個年輕人就要扶養一個老人；到民國 140 年時，變成每 1.5 個年輕人就要扶養一個老人。少子化趨勢來得又急又猛，「讓每個孩子都能成材」，這是政府「今天不做、明天就會後悔」的重責大任，因為唯有讓每個孩子都被成就，國家才有競爭力可言。十二年國教絕對是一個契機，因為人才培育，不能等到大學才來做，而要從十二年國教開始紮根。

十二年國教的推動，取消國中基測是第一步，拿掉基測分分計較的「緊箍咒」，才有機會幫助孩子坐上「筋斗雲」，悠遊於學習的世界。長久以來，國中教育幾乎在為基測考試而服務，老師拚命趕教學進度，以便爭取更多的大考、小考的時間，基測分數高低決定孩子未來發展的命運，忽視孩子其他潛能的發展。

◎免試為主，減少考試、多培養軟實力

十二年國教以免試入學為主，就是要學習發生「質變」，國中生不再只是為了應付考試而學習，而是為培養多元軟實力而學習，讓學生參與討論、合作學習、解決問題。

因此，103 年規畫高中職五專免試比率至少 75%，108 年擴大至 85%，促使國中教學正常化，不再獨尊智育，讓國中孩子多去探索興趣性向，發展他的優勢領域，進而找到自信，主動學習。

多元人才的培育當然包括學術傾向的孩子，因此，保留特色招生考試的入學管道，讓很會念書、有特殊才藝的孩子，也能進入合適的學校，獲得充分的發展。

有人擔心，特色招生考試競爭壓力更激烈，事實上，當 75% 的學生已免試入學，會疏散要參加特色招生考試的人數。

◎教育會考，為學生基本能力把關

有人擔心不考基測，孩子不用功讀書怎麼辦？國中階段多元能力的培養，仍要建立在基本能力的基礎上，規畫「國中教育會考」，考國文、英文、數學、自然、社會五科，成績只分「精熟」、「基礎」、「待改善」三等第，目的在監控國中生基本學科能力，做為國中改進教學及高中職銜教學的重要依據。

先進國家如英國和新加坡，都有類似教育會考的學力監控機制，目的在了解、掌握孩子的學習狀況，而非當作決定升學的工具。

103 年各免試招生區，都把國中教育會考列為超額比序的選項，但比重不能超過三分之一，跟過去基測成績決定一切，不可同日而語，而且這只是過渡期的做法。未來當更多家長相信讓孩子就近入學、適性學習，對孩子發展才是有利的，超額比序項目將會愈來愈簡化，教育會考所占比重也愈來愈輕，進而不採計。

◎適性發展，發掘、賞識每個孩子的優點

讓每個孩子得到適性發展，是十二年國教的核心價值之一。很多家長關心，要如何知道孩子的興趣和性向？我們會透過多重管道來幫助您了解。除了國中輔導室提供的性向、興趣評量，導師與輔導老師的觀察、懇談，各招生區的高中職也會組成區域聯盟，除了主動到各國中說明高中職的特色和未來發展，歡迎學生和家長到高中職參觀，也會辦理二到三天的學習體驗營，讓國中生實際體驗高中職的學習內容，在選擇學校時，是「因了解而選擇，進而愛其所選」。

家長還會關心，您的孩子選擇的學校是否優質？教育部除了持續推動高中職優質化與均質化方案，也會透過大專校院教學卓越計畫，整合大學的力量，來加速高中職品質的提升，讓「我家附近就有好學校」。

◎辦好十二年國教，政府責無旁貸

十二年國教攸關人才培育和國家競爭力，只許成功，不許失敗。任何政策的改變，必然會引起焦慮和質疑，您的任何疑慮，我們都會重視並正面回應，努力做到讓大多數家長安心和放心。

把十二年國教辦得成功，政府責無旁貸；然而，在孩子探索興趣、開發潛能及多元智慧的道路上，也非常需要家長的陪伴與支持。讓我們用整個國家的力量，幫助每個孩子都能獲得成就。